

港商時評

美國總統特朗普發動的關稅戰成為全球眾矢之的，更遭到中國的堅決反制。在內外壓力下，特朗普近日突然轉變口風，稱他願意大幅下調對中國加徵的145%關稅，並指「中美接觸的頻率非常頻繁」。但特朗普的吹噓很快被打臉，中國外交部發言人昨表示，有關中美之間正在談判，甚至將會達成協議的報道，都是假消息。中美雙方並沒有就關稅問題進行磋商或談判，更談不上達成協議。商務部發言人亦指出，任何關於中美經貿談判進展的說法都是捕風捉影，沒有事實依據。這讓世人進一步看清特朗普表裏不一，擅使出口術的真面目。

特朗普一貫反口覆舌，隨時以今日的我打倒昨日的我，言論的可信度極低，大家對他不要聽其言，多觀其行，作出評判，免受欺騙。惟在關稅戰下，他的出口術卻在不斷擾亂市場，負面影響不斷顯現。自4月2日特朗普宣布對全球加徵所謂「對等關稅」以來，一會突然宣布對部分國家和地區暫緩實施「對等關稅」90天，惟獨對中國關稅加碼到145%，一會指對中國的關稅太高，將會大幅下調；一會強迫聯儲局配合減息，威脅炒走聯儲局主席鮑威爾，一會又稱完全沒有解僱鮑威爾的意圖。從美國所謂「解放日」到「妥協日」，「特氏關稅」政策一片混亂，不僅曾導致美國股價匯「三殺」，全球市場亦飽受驚嚇、大起大落，足見美國今屆政府的不確定性，已經成為全球經濟的最大風險源。

對於美方挑起的這場貿易戰，中國的立場是明確一貫的：談，大門敞開；打，奉陪到底。美國當局持續對外放話，向中方丟出妥協的風向球，卻沒有採取任何實質行動緩和當前緊繃局面，誠意不足，相信中國不會輕易被忽悠。這也給其他經濟體帶來啟示，面對特氏出口術，須想辦法規避和對沖美國當局經貿政策朝夕改帶來的後續潛在風險。

在美國逆全球化掀起海嘯之時，中國是最大信心源。當前中國經濟企穩向好，擁有全球最大規模的中等收入群體，消費潛力巨大，技術創新和產業變革的優勢明顯；同時，中國奉行互利共贏，展現堅持對外高水平開放的誠意，支持外資外企在華發展，向全球貿易夥伴提供穩定環境和確定性機遇。中國商務部日前召開外資企業圓桌會，就美國加徵關稅給在華外資企業投資經營帶來的影響與企業交流，釋出維護外資企業合法權益，為外資企業在華生產經營排憂解難，努力保障產供鏈穩定暢通，推動解決外資企業問題訴求的強力信號。80多家外資企業及在華外國商會與會代表均認為，中國外資政策持續、穩定、可預期，願繼續對華投資，深化互利合作，共同應對挑戰，對華投下信心一票。

美國愈封閉，中國愈開放。近期中國一系列開放政策紅利集中釋放，《關於實施自由貿易試驗區提升戰略的意見》、《加快推進服務業擴大開放綜合試點工作方案》等相繼出爐，回應外資外企在華投資展業的各方面訴求。中國集中精力辦好自己的事，抓住主動權，進一步有效暢通國內國際雙循環，將更好為全球產業鏈供應鏈暢通穩定提供保障，為全球經濟注入穩定性。對各經濟體來說，與中國同行就是與機遇同行，相信中國就是相信明天，投資中國就是投資未來。

香港商報評論員 蘇信

特式關稅 如喝消毒劑殺新冠

學研社成員 吳桐山

學研集

美國當局在對華貿易戰上風軟化，聲稱向中國貨加徵的關稅將會大幅下降，但不會降至零。雖然我不確定神經刀的特朗普會不會明天又變卦，但可以肯定的是，特朗普發動針對中國的貿易戰，從一開始就完敗，繼續打下去，不出半年就會敗光美國的老本。「特式關稅」現在正面對內外壓力，到處碰壁。

關稅對美國不可持續

我們要明白一個基本邏輯，美國所謂的貿易逆差，是其自身發展選擇的結果，不是誰強加於美國的。美國現在是憑藉美元霸權，靠發美債來購買別國的貨物，其中很多都是日常生活的必需品。美國對別國加關稅，第一個受衝擊的就是自身。由於都是生活必需品或生產的零部件，需求十分剛性，關稅根本不可持續。因此你會看到特朗普宣稱加大關稅，但過不了幾天又宣布這樣豁免那樣豁免，現在代表美國汽車行業的六大主要政策團體，罕見地想美國政府聯署，要求取消將於5月3日生效的25%汽車零部件關稅。這只是冰山一角，隨着5月份到來，壓力排山倒海。

毀營商環境投資卻步

特朗普的目的是令生產線回流美國。要實現這個目的，聰明的做法是學習中國，積極以優惠政策招商引資，營造良好的營商環境。但特朗普錯誤評估美國的實力，以為可以用要挾的方式，令別人乖乖就範。這是美

國自大慣了，犯病了。你想有女朋友，到底是應該令自己有外表有內涵，從而吸引異性，還是聲大夾惡，要挾別人一定要向你就範？很明顯特朗普認為後者才是正確的。

要挾能令生產線回流嗎？顯然不能！現在產業鏈已經高度全球化，一台汽車需要的零部件，可能來自數十個國家，沒有哪條生產線能夠生產世界上所有的產品。現在美國到處都是貿易障礙、都是關稅，你是商人，你敢去美國設生產線嗎？你買不了原材料和零部件啊！除非，全世界的所有生產線，同時向美國回流。但這可能嗎？一起回流，能請到工人嗎？請不到工人商人的固定投資不是打水漂了？特朗普的關稅，今天說了，明天就開始收，但要培訓合適的工人，以年計算，如果要生育人口出來（因為特朗普嚴控移民），更以十年計算。所以沒人敢向特朗普治下的美國投資，這是必然的。

要脅孤立中國難得逞

特朗普能要脅其他國家孤立中國站在美國一邊嗎？顯然不能！美國才三四億人口，中國有十四億人口。最關鍵的是美國是靠打白條（美債）來買貨的，現在特朗普自殘美元霸權，以後白條越來越不值錢了。誰會為了一個自殘的霸王，得罪潛力巨大的未來強者？所以，越南總理范明正表示，已指示談判團隊做好與美國談判的充分準備，談判應確保與越南現有的國際承諾一致，並防止對其他市場造成負面影響。很明顯了，談可以，但為了你這個瘋老頭得罪中國？沒門！連越南都不陪你瘋，日本、歐盟會陪你

瘋？你看看歐洲各國、各大車廠的表態，是在加強還是弱化對華關係，就知道了。

特朗普的如意算盤是吸星大法，用要脅手段讓全球國家靠邊站，都站在美國一邊，然後商人、資金都回流美國，讓美國再次偉大。但我們看到的現實卻是，自從4月2日啓動貿易戰以來，美股、美債、美元「三殺」，大戰都拋售美國資產，黃金瘋漲。每次淡化貿易戰，才能有所反彈。

怎麼特朗普說這是補血的藥，但服用後結果卻是放血的藥呢？因為特朗普是個沒有常識的人。大家還記得新冠疫情的時候，特朗普曾經說過：專家說了，普通消毒劑都可以殺死新冠病毒，所以新冠病毒不可怕，大家只要喝或注射消毒劑就可以了。然後大家還做了很多特朗普在拿消毒劑打點滴的圖來嘲笑他。

沒錯，消毒劑確實可以殺死新冠病毒，但前提是會把人殺死。體外和體內是兩回事！癌細胞如果在體外的話，那要殺死太容易了，難就難在體內，怎麼在殺死癌細胞的同時不把人殺死了。

現在特朗普的邏輯錯誤也就在此：如果美國人能扛得住幾十年的美股、美債崩盤，能扛得住幾十年的高通脹、大蕭條，一直逼到大家回流美國，那就再次「偉大」了。可如果美元霸權崩了，誰會回流美國？傻瓜都知道這是不可能的。特朗普的再次「偉大」，是實打實的置之死地而後生，上了天堂才能看到。如此荒謬的事情，發生在喝消毒劑殺新冠的特朗普身上，完全合情合理！

特朗普正耗盡美國戰略能力

周八駿

鑪峰遠眺



美國立國以來不斷向外擴張的過程中，不時出現其戰略能力不符其戰略實施的窘況，美國著名國際政治評論家李普曼 (Walter Lippmann) 在1943年將那一類現象表述為「李普曼差距」(Lippmann Gap)。

陷入「李普曼差距」

提出「文明衝突論」的美國著名國際政治學家亨廷頓 (Samuel P. Huntington) 在1988年指出，英國在1890年代和1900年代也面臨「李普曼差距」，其領導人採取外交和戰略措施縮小差距，但沒有採取可能消除它的經濟措施。亨廷頓批評尼克遜、福特、卡特和列根四任美國總統，皆以類似的治標不治本方法來彌補「李普曼差距」。

亨廷頓的那篇文章寫在「冷戰」結束前，不可能分析「冷戰」結束後，美國成為全球唯一超級大國「李普曼差距」變成「盈餘」的新局勢。小布殊總統正是憑藉21世紀初美國戰略能力超強的優勢，以反恐為名推行單邊主義。也因此，急速消耗美國戰略能力。

與此同時，世界百年未有之大變局全面展開、加速演變。美國遇到了其立國以來從未遇到過的挑戰。克林頓接替老布殊時，美國已再度陷入「李普曼差距」。時任國務卿希拉莉不得不公開稱，世界上的事離開美國不行，僅靠美國也不行。

基辛格生前定義「戰略能力」是，「僅僅施加隱性威脅，也會對其他社會造成破壞」的能力。這是一個散發霸權氣息的觀點。但即使如此，基辛格出任美國總統安全事務助理和國務卿時，是以施展大國之間的平衡術來克服「李普曼差距」而聞名。領導盟國同時團結利用盟國，是特朗普之前美國歷任總統應對「李普曼差距」的不二法門。

三大戰場的拉打盤算

特朗普第一次任美國總統，一方面開始部署從阿富汗撤軍，以縮小奧巴馬留下的「李普曼差距」，另一方面疏遠傳統盟國，擴大「李普曼差距」。但總體看，由於其任內美國和全世界的注意力、精力和能力被百年一遇新冠疫情全球大流行所吸納，加之特朗普沒有對外發動新戰爭，所以，特朗普沒有留給接任的拜登以明顯增大的「李普曼差距」。

拜登任美國總統4年，美國全球戰略陷入空前困境——同時與中國、俄羅斯和伊朗為敵。能否在歐洲、亞洲和中東同時打三場大戰，是壓在拜登及其主要幕僚心頭的重石。美國無力應對那樣的局面。「李普曼差距」之大，在拜登離開白宮時，是眾所周知的事實。

正是在如斯背景下，特朗普重返白宮，立即實施「拉俄打中」策略，加大支持以色列力度、爭取盡快從中東抽身。特朗普政府的國務卿魯比奧公開承認，最終世界將回到多極世界，地球不同地區存在多個大國。然而，令人猜疑的是，特朗普明知美國存在着「李普曼差距」，為何跟歐洲盟國決

裂？為何向全球貿易夥伴發動關稅戰？

敲詐作風 內外交困

在一定程度上，這是由於特朗普長期從商而養成的敲詐勒索的作風。他企圖威逼歐洲盟國承擔保衛它們自身安全的責任。他企圖威逼全球貿易夥伴一個又一個臣服美國，接受他開列的苛刻條件。

更重要的是，特朗普信奉叢林法則。特朗普沒有發瘋，他的心智正常，但他以為地球是一個叢林，美國是山大王，有能力也能夠決定其他國家的命運。

然而，世界上不少國家看清美國穿的是「皇帝的新衣」。對於特朗普開徵「對等關稅」，挺身而出針鋒相對的雖只有中國，但是，不出聲不反制的國家，沒有一個不是敢怒而不敢言。

中國站在全球抗衡美國霸權最前線，對美實施反制措施最全面最強力。既為維護中國自身核心利益，也為維護經濟全球化和全球自由貿易制度。

特朗普政府財長貝森特稱，在關稅問題上，美國可以聯合盟國孤立中國。其理據是，那些盟國皆是在軍事上的盟友。貝森特是健忘抑或裝糊塗，美國那些長期軍事盟友，不就在兩個月前被特朗普政府公開拋棄了？

有些人以特朗普首個總統任內經驗推斷，中國很快將與美國就關稅及相關問題談判。這是脫離實際的臆測。特朗普首個總統任期，中國與美國較量是戰略防禦。而今中國開始與美國戰略決戰。特朗普內外交困，將迅速耗盡美國戰略能力。

防特氏出口術 中國是最大信心源

基本法是香港應對挑戰 建設未來的力量源泉

堅評

八面來風

今年是基本法頒布35周年的重要年份，在美國總統特朗普挑起全球關稅戰、貿易戰，對香港施以霸凌關稅，瘋狂打壓香港之下，今年紀念基本法頒布35周年的歷程，思考香港的未來，更具重要的意義。

4月2日，當特朗普推出所謂的「對等關稅」政策，向全球幾乎所有國家挑起關稅戰，香港社會擔心會導致經濟社會發展受到重大衝擊，驚惶不定之時，財政司司長陳茂波在4月6日發表題為《沉穩應對、搶抓機遇》的網誌，指出，「我們堅信開放合作是歷史潮流，互利共贏是人心所向。我們會繼續保持自由港地位，實行自由貿易政策，保障貨物、資金和資訊等的自由便捷流動，這些都受到基本法的保障。」穩定了社會情緒。

當美國政府一再施壓，將香港對美貿易商品的關稅累計增加至145%之時，特首李家超堅強地指出，香港奉行自由貿易不會變，美國對零關稅的香港徵收的所謂「對等關稅」應該是「零」，這個簡單的數學題都算錯，示範了滿口歪理、霸權野蠻的真面目，香港特區決定向世貿組織對美國提出申訴，捍衛我們的合法權益，展示了不畏霸權的意志。

香港之所以能夠在美國的霸凌行為面前，如此自信，沉穩應對，其中一個重要的原因，在於香港有基本法。基本法第五章明確了香港的經濟制度，其中第114條規定，香港特別行政區保持自由港地位，除法律另有規定外，不徵收關稅。第115條規定，香港特別行政區實行自由貿易政策，保障貨物、無形財產和資本的流動自由。第116條規定，香港特別行政區為單獨的關稅區。

美國無視基本法的這些規定，向香港徵收所謂的「對等關稅」，是完全錯誤的做法，香港特區亦堅定地以法律為依據，維護自身的權益。從應對美國挑起的關稅戰，可以清楚看到基本法對香港的重要意義。

1990年4月4日，第七屆全國人民代表大會第三次會議通過的香港基本法，作為香港設立特別行政區的憲制性文件，對香港回歸後的政治、經濟、文化等各方面作出明確規定，是香港落實好「一國兩制」方針的法律保障，也是特區政府施政最重要的法律依據，是保障香港經濟社會正常運作的法律保障。

香港回歸27年多的歷程，讓我們深刻體會到準確理解、貫徹落實好基本法，對香港具有至關重要的意義。過去一段時間，香港會因為有一小部分反中亂港勢力，戴上所謂法律權威的帽子，曲解基本法，搞亂香港社會，讓香港走過一條曲折的路，教訓十分深刻。

現在，香港已糾正了對基本法的錯誤理解，實現由亂入治的重要轉折，並且正在走向由治及興，正確理解好基本法，準確貫徹落實好基本法，仍然是至關重要的關鍵所在。我們應對美國的無理霸凌欺壓，必須以基本法為依據，堅定地維護自身權益，維護好國家安全和國家利益，我們推進未來的發展建設，改善民生，也須堅定地依照基本法的規定，才能行穩致遠。

面對世界百年變局的加快演進，面對香港本地的發展需求，香港須不斷地適應新形勢、新變化，也需要從深層理解基本法去尋找推動香港變革發展的力量。紀念基本法頒布35周年，並不只是對歷史的回顧，更是從現實出發，從根本上尋找香港未來發展的動力。

187期《堅雜誌》

共同努力打造穆斯林友善旅遊

建評

特首在2024年《施政報告》中提出，將積極推動社會各界提升旅遊配套，締造對旅客友善的環境。其中，開拓中東和東盟旅客市場是重要策略之一。早前M.E.L.T民族共融關愛中心聯同香港回教信託基金總會，成功攜手主辦全港首個戶外清真美食節，共有12個清真菜系美食攤檔，包括中東、土耳其、意大利、印度、廣東（點心）、還有西藏及黎巴嫩等，當中有開業半個世紀兼摘星的食肆，亦有南洋經營麵店起家的。除了美食外，現場還有彩繪Henna Art的即場服務，並有多場民族文化表演，實踐地文化交流融合。

當天的美食節多是居住香港的穆斯林，有餐廳表示是次參與目的為宣傳餐廳，讓外界知道有清真菜式的選擇。香港的清真文化已植根在港百多年，現有30萬名穆斯林在港居住，很有條件發展成為穆斯林友善的旅遊城市，吸引不同地區的穆斯林旅客，但仍要集齊政府、旅遊酒店業界及民間等努力推動。目前，全港已有280間清真認證食肆及食品零售店，期望政府及業界繼續共同努力，實踐把香港打造為穆斯林友善旅遊城市的目標。

自從去年9月與業界聯合公布打造香港成為穆斯林友善旅遊城市的倡議後，獲清真認證的食肆，無論是Halal Restaurant清真餐廳、Halal Kitchen Restaurant，有Halal廚房或是清真友善食肆，整體上迅速增加。在200多間有清真認證的食肆中，有32間來自酒店，航空服務也有2間，有其清真廚房供應飛機餐。當日的清真美食節，參與的12間食肆餐廳都是經過總會認證的，有2間食肆來自酒店。筆者

ALFRED YEUNG COMPANY LIMITED 楊炳洪會計事務所有限公司

- 稅務代表(30多年經驗專業人士處理)
- 清盤除名/個人破產申請
- 稅務申報及顧問
- 年報及公司秘書服務
- 成立中國公司或辦事處
- 成立本地，海外及BVI公司
- 註冊地址及代理人
- 會計理帳
- 商標註冊
- 草擬各類合約

地址：香港皇后大道中340號 泰華國際大廈18樓
電話：(852)2581 2828
傳真：(852)2581 2818
電郵：enquiry@butdoyeungcpa.com

超級健康管家求職

做一家人(直系親屬)的健康管理，月薪要求100萬港幣，如果產主僅有錢，眼緣不合不做，試用三天不滿意不收費。聯繫18122193276(胡生中國內地手機微信)

法定要求償債書

根據《破產條例》(第6章)第6A(1)(a)條規定作為緊隨法院的一項判決或命令而須立即償付的經算定數項的債項

致：劉汎汎，地址為(1)香港九龍佐敦道219號莊士倫廣場3樓，(2)香港新界屯門青裕街6號德苑1座10樓A室，(3)香港新界屯門新合里3號匯豐一號·馮朗607室，(4)香港九龍彌敦道10A室，(5)香港九龍海防道53-55號海防大廈801室，(6)香港新界荃灣青山道264-298號豐源中心810室，(7)香港銅鑼灣士打道271-275號海都大廈7A室，(8)香港九龍文咸街23號天晴書所，(9)香港九龍長沙灣青山道476號Peak Castle 16樓及(10)香港九龍旺角彌敦道751A號冠頤樓7C。

現特通知，許惠蓮其地址為香港九龍藍田德田邨德瑞樓1310室(「第一債權人」)及盧怡怡其地址為香港新界沙田碩門邨美頤樓26樓2626室(「第二債權人」)已發出本法要求償債書。

上述第一債權人根據香港勞資審裁處審裁官朱婉儀女士在申索書編號LBTC 4614 / 2024 於2025年1月3日所頒佈的命令，要求你向債權人償付 HK\$39,670.00 之裁定金額，此筆款項須立即償付，無訟費及利息命令。

上述第二債權人根據香港勞資審裁處審裁官朱婉儀女士在申索書編號LBTC 4615 / 2024 於2025年1月3日所頒佈的命令，要求你向債權人償付 HK\$53,585.32 之裁定金額，此筆款項須立即償付，無訟費及利息命令。

本要求償債書是重要的文件，本要求償債書在報章刊登之日，須視作本要求償債書送達給你的日期。你必須在本要求償債書送達給你的日期起計的21天內處理本要求償債書。你可償付所列債項，或當該項第一債權人及第二債權人達成和解，否則你可被宣告破產，而你的財產及貨品亦可被取走。如你認為有令本要求償債書作廢的理由，應在本要求償債書送達給你起計18天內，向法院申請將本要求償債書作廢。如你對自己的處理有任何疑問，應立即徵求律師的意見。

本要求償債書可於下述地點索取或查閱：

姓名/名稱：伍兆榮律師
地址：香港中環康樂廣場8號交易廣場第三期19樓
第一債權人及第二債權人之代表律師：柯伍陳律師事務所
電話號碼：2810 1212
檔案編號：250250/ISB/C/L/N/LN/DH/TTY

切記：自本要求償債書首次在報章刊登之日起計，你只有21天的時間，之後第一債權人及第二債權人可提出破產呈請。如欲向法院申請把本要求償債書作廢，你必須在本要求償債書首次在報章刊登之日起計16天內，向法院提出申請。